Théme N°4 : TRIANGLE RECTANGLE (1)

RACINE CARREE D'UN NOMBRE POSITIF
LE THEOREME DE PYTHAGORE

ACTIVITE 1: Un nouveau carré.

+

Tdm Tdm

%,

3) L'aire de ce nouveau carré efi dst dm2 + 1 dm2 = 2 dm?

4) La mesure de son c6té estl;41 dm
La valeur trouvée est une valeur approchée céresst I'aire du carré, on aA=1,41x 1,41= 1,98 dmz2.
Or, on sait que l'aire exacte est 2dm? ( On pembuveer le résultat exacte en utilisant le théorélme
Pythagore).

Bilan :
Définition : a désigne un nombre positif (JE)Z = Jasedm =8

Compléte :

4=\J16 5=+25 6=436 7=449 8=+64 9=481  10=4100

Exercice n°l :

1°) a)72 = 49 donc /49 =7; b) 152 = 225 donc /225 = 15;
c) 82-64 donc\[64=8 ; d)102=100 donc  ~/100 = 10;
e)92-81 donc +/81=9 ; f) 52=25 donc /25 = 5;
9)6%= 36 dona/36 = 6

29a)\32= 3;  b)A19xy19= 19 ; ¢ (V15 %= 15 ; d)\/(C5)2=5 :
e)V122 =12; f)-+/6x1/6=-6

Exercice n°2 :

’\/6:0 ; ’\/1: 1 ; ’\/Z: 2 ’\/5:3 ; ’\/1_6:4 ;’\/2—5: 5;
\J36=6 ; 49=7 ; +64=8 ; [81=9 ; +/100=10 ; 121= 11 ;

144= 12 ; +/169=13 ; v0,01=0,1 ; 0,04=0,2

Exercice n°3 :
a)25est lecarrée de5; b) 25 est la racine carrée de 625 ;

c) 9 a pour carré 81; d) 4,5 est ? de 56,2
e)9 a pour ? =3 f) 0,01 est le carré de 0,1.




Exercice n°4 :

a) 5 <\/29<6 car 25 <29<36 by 7 <\/50<8 car 49 <50< 64 ;
C) 7 <462 <8 car 49 <62<64 d); 9 <490 <10 car 81 <90<100

e) 10 <4107 <11 car 100<107< 121 f); 4 <20 < 5 car 15<20< 25

Exercice n°5 :

2)%=2; (-\2)?=42" =2 L 4=-2 !
=4 (- 4 est négatif) {C2)? =4=2 D -2 =-Na=2
\J- 22 (-22=-4négatif)y ;\[22=+4=2 A2 %42 =2"=2

(=\2) x(=12) =+2" =2 ; \=2x+\=2 (-2 est négatif)

Exercice n°6 :

a)\2=1,414 \[3= 1,732 ; [7=2646 ;4/10=3,162 ; +[15= 3,873 .
b) 5+/6= 12,247  ; §8=16,971 ; 10§2=141421 ; 12/3=20,785 .

O)\7 +/2=4,060 ; [15x+2=5477 ; ~[19—/3 =2,627.

Exercice n°7 :

a)\/m9:6,7 ; b)\/—_25 (- 25 est négatif )
c)—/64 =-8 . d)+0=0 ;

e)\(-3)* =3 ;. DANED® ( (-1) estnégatif) ;
g)\m—5 (7n-5 est négatif ) . h)\=7% ( -7 2estnégatif )
)\4-9 (4-9=-5 estnégatifh ; j)(16)2 =16

k)A/92 =9 C =1 =-1

Exercice n°8 : \/f%x\/f%:\/f%z:lB : 2x\/§x\/§=2x\/§2:2><8:16

7x\/§x2x\/§:7x2x\/§2 =14x3=42

J13+413= 213 ; 4/5-45=3J/5 ; -6J3-5/3+/3= -10/3 ; +13+12=4/25=5

Exercice n°9 : J20=+ax5=ax5= 2|5 : V32=116x2 =16x+2 = 442
J60=14x15=/4x15= 215  ; J45=19x5=9x./5= 35

Exercice n°10 :

A= 2J20=44x\20=/4x20= /80 ;  B=V80 ; C=4/5=y16%5=116x5= 80
D= 1/%O: V45  Lintrus est D =/45




; J12=4x3=/4x~/3= 2,3
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J18=49x2 =/9x2 = 3/2 ; J20=+4x5=/4x5= 2.5
V27 =19x3=9x/3= 33 ; V32=416%x2 =16x/2 = 42

Exercice n°12 :

@+\/§) 2\/4—5
=/4%x5+4/16x5
=2X49%5
=\4x/5+.16++5
:2x\/§x\/g
=2/5+45
B 6\/5 :2)(3)(\/5
B = 65
Conclusion ; @+\/§):2\/4_5
Exercice n°13: a. /8x.05=.8x05=+/4= 2 ; b. +/5x+/20=+/5%x20=+/100= 10
c. J09x+4/10=,/09%x10=4/9= 3 ; d. 28x+7=28x7=196= 14
e. 01x+/360=,/01x360=+/36= 6 ; f 18x/2=418x2=4/36= 6
g. 5/6x+/24=5/6x24=5/144=5%x12= 60

J12x327 =3/12x27 =3/324=3x18= 54

=

Exercice n°14 .

A=26-5/6+4/6=6(2-5+4)= /6 B=+v6+6= 2J6
C=12J6 -6 +5/6 =\/612-1+5) = 16J6 D=v6-4/6=6(1-4)= -3/6
Exercice n°15 :

B=2,7-28 C =2J175+/700-5112
A=3J7 +/63 B =27 -/4x7 C = 2x+/25x7 +/100x 7 = 5x/16% 7
A=37 +/9x7 B=217-V4x7 C = 2x/25x+/7 +4/100x+/7 =5x/16 x/7
A=3J7 +/9x7 B=2J7-2J7 C = 2x5%x4/7 +10x+/7 =5x4x4/7
A=3J7 +3J7 B=0x+7 C =107 +10J10-20V7
A=67 B=0 C=0x+7

C=0

Exercice n°16 :
A=72-28 B =+/12++/75+44/300 C =25+ 75 -+/180
A=36x2-2/4x2 B = /4x3 ++/25%3 + 4x+/100x3 C = 25 + 74/5 - /36x5
A:\/3_6><\/§—2><\/ZX\/§ Bz\/Zx\/é+\/2_5x\/§+4x ’_100x\/§ C=2x/§+7\/§—\/§3><\/§
A=6V2-2x2y2 B =2/3+5/3+4x103 C=2J5+7/5-6v5
A=6J2-412 B = 2//3+5/3+40/3 Cc=3/5

A=22
V2 B =473



D =+18-8++2 E =+112- (7 +/63) F = 99 -/24 - 11
D=/9x2-V4x2+42 E=112-17 -/63 F =v9x11-/4x11-411
D=voxv2-VAxy2+y2  E=VI6XT V7 -40x7 F = J9x 11— A x11-+11
D=3/2-22 +12 E=16x4/7 ~7 97 F = 3JT1- 21111
D=2/2 E=4/7-J7-3J7 - ox i
E=0x+7 F=0
E=0
Exercice n°17 : D =+/50 - /36 +/98 +1 E=432-2+5/2-416
D =+/25x2 -6++/49x2 +1 E=+16x2+4J/2-4
D =+/25x4/2+4/49x4/2-5 E=16x72+4/2-4
D=5/2+7J/2-5 E=4/2+4J2-4
D=12/2-5 E=8/2-4
ACTIVITE: LE THEOREME DE PYTHAGORE

Partie A : DECOUVRIR LE THEOREME DE PYTHAGORE

L'unité d’aire est I'aire d’'un carreau.
1°) Déterminer les aires des figures suivantes :

2°) Chacune des six figures ci-dessous est composiéeisiearrés (bleu, vert et rose) construits ssirdétés
d’'un triangle ABC.
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a. Déterminer les aires de chaque carré.

b. Classer les figures en deux colonnes selon qe®nieme des aires de deux carrés est égal ou non a

16 |

I'aire du troisieme carré.( dire oui ou non damsdse correspondante)

N°dela] Lasomme des aires des 2| La somme des aires dg
figure | carrés eségalea I'aire du 8™ | 2 carrés n’est pas égale
carré I'aire du 3™ carré

(1) OUl (20=16+4)

(2) NON

3) OUl (16 =8+8)

(4) OUl (25=20 +5)

(5) OUl (13 =9+4)

(6) NON

S

Emettre une conjecture sur la nature des triandB$S de chaque colonne:

(1)

Si la somme des aires de deux carrés construitdesurcotés d’'un triangle est égale I'aire du carré
construit sur le troisieme c6té alors le trianglerectangle.

)

Si la somme des aires de deux carrés construitdesrcotés d’un triangle n’est pas égale l'aireaué
construit sur le troisieme c6té alors le triangksnhpas rectangle.

©)

Si la somme des aires de deux carrés construitdesurcotés d’'un triangle est égale I'aire du carré
construit sur le troisieme c6té alors le triangerectangle.

(4)

Si la somme des aires de deux carrés construitdesxrcotés d'un triangle est égale l'aire du carré
construit sur le troisieme c6té alors le triangierectangle.

®)

Si la somme des aires de deux carrés construitdesurcotés d’'un triangle est égale I'aire du carré
construit sur le troisieme c6té alors le trianglerectangle.

(6)

Si la somme des aires de deux carrés construitdesrcotés d’un triangle n’est pas égale l'aireaué
construit sur le troisieme c6té alors le triangksnhpas rectangle.




Partie B : TRIANGLE RECTANGLE OU PAS ?
1°) On considere un triangle de cotés 6 cm, 8 cm pi.0Faire un schéma a main levée du triangle etrdiss
carrés portés par ses cotés.

Quelles sont les aires des trois carrés ?
AC2=10x10=100(cm?)
AB2=6x%x6 =36 (cm?)
BC2=8x8=64(cm?2)

Quelle information peut-on déduire sur le triangle
On remarque que 100 = 36 + 64
C'est-a-dire  AC2= AB2 + BC?

c Donc le triangle ABC est rectangle

6 cm

2°) On considére un triangle de cétés 6 cm, 2 cm et.5 ¢

Faire un schéma a main levée du triangle et desdaorés
portés par ses cotés.

EF2=6x6=36(cm?)

GF2=5x5=25(cm?)

GE2=2x2=4(cm?)

Quelle information peut-on déduire sur le triangle
On remarque que 36 25 + 4

C'est-a-dire EREEG2+ GF2

Donc le triangle EFG n’est pas rectangle

Bilan_: Comment peut-on savoir, a partir des longueurseddrois cotés, qu’un triangle est rectangleeou n
I'est pas ?

Dans un triangle la somme des carrés de deux cotés est égale au carré du troisieme coté
alors le triangle est rectangle.




PARTIE C - CALCULER UNE LONGUEUR
On considere un triangle FGH rectangle en F avee B&m et FH =4 cm.

1°) Quelle égalité peut-on écrire ? : GH2=FG 2 +3H
2°) Calcule la longueur GH.

GH2=FG2+FH?

GH2=32+42

GH2=9 + 16

GH =+/25

GH =5

Le c6té GH mesure 5cm

Exercice n°18 .
Le triangle ABC est rectangle en C. On a donc, @sje théoréme de Pythagore :

AB2= BC2 + CA?

AB2= 42 + 32 c
AB2= 16 + 9
AB2= 25

AS® 3
AB = /25 a
AB= 5
Conclusion: | AB= 5 cm B 5 A

Exercice n°19 :
Le triangle ABC est rectangle en C. On a donc, @sje théoréme de Pythagore :

MN2= MP2 + NP2
MN2= 42 + 82
MN2= 16 + 64

MN 2= 80
MN = +/80
MN = 3’94 La valeur exacte de MN est+/80 cm
Conclusion : _ .
La valeur arrondie au mm prés est 8,9 cm

Exercice n°20 :
Le triangle EFG est rectangle en G. On a don@rd&ale théoréme de Pythagore :

EG2 = EF2 + FG?2

62 = 42 + FG?2 F

36 = 16 + FG?

FG2 = 36 - 16 AG® s

FG2 = 20 '

FG = /20 c

FG = 4,47 6cm G
Conclusion :

La valeur exacte de FG estv20 cm

La valeur arrondie au mm prés est 4,5 cm




Exercice n°21 :

Le triangle PBH est rectangle en B. On a dongmm@'sle théoréme de Pythagore :

HP2 = PB2 + HB?2

52 = 12 + HB?2
25 = 1 + HB?2
HB2 = 25 -1
HB2 = 24

HB = /24

HB = 4,898
Conclusion :

La valeur exacte de HB estv24 m
La valeur arrondie au cm presest 4,90 m

Exercice n°22 :

1°)a) Carré ABCD de coté 5 cm

Le triangle ABC est rectangle en B car un carréaadles droits.
On a donc, d’apres le théoreme de Pythagore :

AC2= AB2 + BC?2
AC2= 52 + 52
AC2= 25 + 25
AC2= 50

AC = /50
AC = 7,07

Comme dans

longueur,

. La longueur exacte de la diagonale est/50 cm
Conclusion : 9 9

Sa valeur arrondie au mm prées est 7,1 cm

1°) b) Rectangle EFGH de 7 cm sur 3 cm.
Le triangle EFG est rectangle en F car un rectaadgl@ngles droits.
On a donc, d’apres le théoreme de Pythagore :

EG2= EF2 + FG?2
EG2= 72 + 32
EG2= 49 + 9

EG2= 58
EG =+/58
EG = 7,61

Comme dans un rectangle les diagonales ont la na@gaeeur, alors
EG =HF

Conclusion : La longueur exacte de la diagonale esf58 cm

Sa valeur arrondie au mm pres est 7,6 cm

A

un carré les diagonales ont la méme
alors DB = AC

E 7cm =
?
3 cm
H G




2°) Rectangle IJKL telque I3 =4 cmet JL =5 cm.
Le triangle IJK est rectangle en J car un rectaagleangles droits.
On a donc, d’apres le théoreme de Pythagore :

IK2= 1J2 + JK?2

52= 42 + JK?2

(IK=JL =5 cm car les diagonales ont la mémeyleaur)
25= 16 + JK?

JK2= 25-16

JK2 =9

JK=+9

JK=3

4cm

1K

Conclusion : | | 5 jongueur du coté [JK] mesure 3 cm

Exercice n°23 :
a) Calcul de la longueur AC

Un cube est formé de faces carrés, donc ABC estangle rectangle en B.

D’apres le théoreme de Pythagore, on a:
AC?2=AB2+BC?
AC2 =102+102
AC2=100 + 100

AC2=200
AC =200

AC = 14,14 | Lalongueur exacte de la diagonale esf200 cm

Conclusion : | g, yaleur arrondie au mm présest 14,1 cm

b) Calcul de la longueur EC.

Dans le triangle AEC rectangle en A, d’apres IetBie de Pythagore, on a:

EC2=AE2+AC?
EC2=102+ 200 ( d'apres la questan
EC 2= 100 +200

EC2=300

EC =300 La longueur exacte de EC est/300 cm

EC = 17,32 _ .

Conclusion Sa valeur arrondie au mm pres est 17,3 cm




Exercice n°24 .

Dans cet exercice toutes les longueurs
seront arrondies au dixieme pres et les
angles au degré pres.

1°) La piste 1 est un modele de piste de
free style pour débutant.

Calcule le dénivelé BC sachant que la
longueur AC vaut 346,4 metres. A

ABC est un triangle rectangle en B, 4
d’aprés le théoréme de Pythagore, on a 300 m
AC®> = AB® +BC*
346,4 = 300° + BC?
119 992,96 = 90 000 + BT
BC? = 119 992,96~ 90 000
BC® = 29 992,96

BC =,/2999296

BC=173,18
Conclusion : Le dénivelé BC est d’environ 173,2 m

2°) Pour les plus casse-cou, on rajoute une pisy@t pour longueur ED égale a 79 m.

Sachant que DC = 22 m, calcule la longueur total@giste A> E—> D.

[l faut d’abord calculer EC.
ECD est un triangle rectangle en C, d’aprés lerirée de Pythagore, on a:
ED’ = EC? + DC?
79% = EC? + 222
6241 = EC2+ 484
EC = 6241 —484
EC = 5757

EC =J/5757
EC= 75,87
Conclusion : Le dénivelé EC est d’environ 75,9 m

Calculer la lonqueur totale de la pistesAE = D.
Longueur = AE + ED = AC - EC + ED=346,4 — 75,9 + 78 349,5

Conclusion ; La longueur totale de la piste estrenv349,5 m

Deénvele



Exercice n°25:
Pour s’élever de 320 m, un train parcourt une meodeé

500m. Calcule la valeur exacte puis I'arrondnam
prés de la longueur HT. 320 m

SHT est un triangle rectangle en H.
D’apres le théoreme de Pythagore, on a:
ST2 =SH2 + HT?

5002 = 3202 + HT 2

HT 2 =500 2- 320 2

HT 2 = 250 000~ 102 400

HT 2 = 147 600

HT = 147600

HT = 384,1874

Conclusion {aValelir exacte de HT ei7600 n

La valeur arrondie au mm st 384,187

Exercice n°26 :
Le tronc d’un arbre s’est brisé a 5 m de hauteupsrbant sur un mur.

Le pied de I'arbre est situé a 4 m du pied du nilet eime de I'arbre s’est retrouvée a 6 m du mur.

On suppose que le mur est perpendiculaire au sol.

B
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1. Démontre que la hauteur du mur mesure 3 m.
ABD est un triangle rectangle en D. D’apres |leothéne de Pythagore, on a :
AB? = AD* + BD*

52 =4 + BpD?
25 = 16 + BD*
BD? =25— 16
BD?* =9

BD =+9

BD =3 m.

Conclusion : La hauteur du mur est bien de 3m.



2. Quelle était la hauteur de I'arbre ? (Arrondd,& pres)

CBD est un triangle rectangle en D. D’apres letéée de Pythagore, on a:

CB? = ¢D?+ BD?

CB? = 6% + 3°

CB*=364+9

CB? = 45

CB = +/45

OB 6,7 m
AB + BC &5+ 6,7 & 11,7 Conclusion : La hauteur de I'arbre étinviron 11,7 m.
Exercice n°27:
1°)18 — 1,5 = 16,5 [RF] mesure 16,5 m.

2°) Le triangle PRF est rectangle en R, d’aprés leréme de Pythagore, on a:
FP*=RF* + RP*

FP?*=16,5%+10°

FP*= 27225+ 100

FP?=372,25

FP % 19,29

[FP] mesure environ 19,29 métres donc I'échell@slenetres est assez longue pour atteindre la &eRétr



